21.02.2019 г.
С.М.Иванова
Конкурсно-развлекательная программа
«Солдатами не рождаются»
Цель: Формировать патриотическое сознание и готовность к защите Родины. Развивать творческие способности, смекалку,  артистизм воспитанников.

(звучит песня «Государственный флаг России» - Малахов Олег)

Ведущий 1: Добрый день, дорогие ребята!
Ведущий 2: Здравствуйте, уважаемые взрослые! Сегодня мы здесь собрались, чтобы отметить замечательный праздник - День защитника Отечества.
Ведущий 1:  В этот день мы отдаём дань нашего уважения всем поколениям российских воинов, от древних времен до сегодняшнего дня, мужественно защищавших родную землю от захватчиков. Этот праздник посвящается тем, кто служил или служит в Вооружённых Силах страны, оберегая покой мирных жителей.
Ведущий 2: 23 февраля отмечают, как День защитника Отечества в соответствии с Федеральным законом Российской Федерации «О днях воинской славы России», который был принят 10 февраля 1995 г. По решению Государственной думы Российской Федерации с 2002 года 23 февраля является праздничным днем.
Ведущий 1:  Россия – огромная страна! Как любая страна мира, Россия имеет государственную границу и нуждается в защите от врагов, которых привлекают необыкновенные богатства и просторы нашей страны.
Ведущий 2: На страже мирной жизни граждан стоят смелые, отважные люди, готовые отразить нападения врага и защитить родину от захватчиков.
Ведущий 1: Мы гордимся их мужеством, отвагой, беззаветной любовью, к родной земле. Наши воины не раз проявляли свое геройство, спасая Российское государство.
Ведущий 2: А в мирное время наша армия охраняет десятки тысяч километров сухопутных, воздушных и водных границ России. Сегодня к нам на праздник пришли частые гости,  шефы, которых мы с удовольствием приглашаем на мероприятия это 
· Куликов Валерий Семёнович – полковник милиции в отставке, начальник вневедомственной охраны; Драгунов Сергей Егорович – полковник милиции в отставке, начальник дежурной части;
· Шаров Роман Витальевич офицер пограничной службы в г. Биробиджане;
· 


Ведущий 1: Защитник Отечества! Как гордо звучат эти слова! Защищать родину – долг каждого гражданина, почетная обязанность каждого мужчины.
В нашем доме тоже работают мужчины, которые сегодня не имеют отношения к армии, а работают с детьми. Оказывают  помощь, поддерживают в трудную минуту и если возникнет необходимость, то каждый из них обязательно встанет в строй с военнослужащими на защиту Родины. Мальчики нашего дома – это будущие защитники, поэтому сердечно поздравляем и вас с праздником!
(слово предоставляется директору нашего дома Е.С.Дергачёву)
ЧТЕЦ:
Защитники Отечества! Мужчины,
Примите поздравления от нас.
Любые покорятся вам вершины,
И силы пусть не оставляют вас.
Вы вечно перед Родиной в ответе,
Оберегая тишину полей,
Чтоб мирно спали люди на планете,
Чтоб взрывов больше не было на ней.
Желаем силы, мира и побед.
Минуют пусть вас беды и ненастья.
Да осенит вас негасимый свет
Любви, надежды и большого счастья! 
На сцене лавочка, выходят два солдата
(Первый боец  вытирает лоб,  вздыхает, после тяжелой тренировки)
1.Боец: Тяжело… 
2 Боец: Да ладно тебе Васька! Тяжело в учении, легко в бою! 
(говорит со смехом) 
1 Боец: Давай присядем?! (присаживаются на лавочку) 
2 Боец: Вась… Слушай, а ты до учений, чем занимался?
1 Боец: Да так ерундой маялся! Меня даже в школе дразнят  Васька – краснолицый! (говорит с горечью) 
2 Боец: А краснолицый то почему? 
1 Боец: Да потому, что на физкультуре не справляюсь, отжиматься начинаю все лицо как помидор! А про бег я вообще молчу! 
2 Боец: Что ж ты так Вась, пару раз от пола отжаться не можешь? Ты ведь мужчина! 
( 2 боец падает на пол и начинает отжиматься, приговаривая раз – два.. раз– два, встает, отряхивается). Куда отец твой смотрит?!
1 Боец: Да некогда отцу и  матери тоже… все работают. А я что? После учебы домой приду, компьютер включаю, и в танки рублюсь! Вот тебе и весь спорт… 
2 Боец: Да и, правда, тяжело тебе.… Ну, ничего! Ты вот с меня пример бери! Между прочим, на сборах я всегда в почете! А ведь когда то, такой же приехал, даже стометровку пробежать не мог. А теперь…
(выходит, демонстрирует силу, берет гирю)  Ух! силушка богатырская! 
1 Боец: ( Вася встает и пытается поднять гирю, у него не получается) 
Тяжело мне! Не получится у меня ничего! Какой из меня военный? 
(машет горестно рукой) 	
2 Боец: Ладно, не стони! У нас такой командир строгий! Махом тебя научит!!
(Входит командир) 
Командир: Так, равняйсь! Смирно!  К нам новобранцев везут, а вы тут расселись! Ноги в руки и бегом плац драить! (убегают) 
Ведущий 1: В этом зале собрались будущие защитники России, пока они учатся в школе, но служба в армии для них - священный долг!
Ведущий 2: Все ли наши будущие воины готовы к испытаниям, которые могут им встретиться? Это мы сегодня проверим в ходе нашей конкурсной игры  «Солдатами не рождаются!»  Для участия в сегодняшних испытаниях одному воспитаннику из каждой семьи пришла повестка, просьба выйти тем новобранцам, которые получили повестки.
(Под звуки песни «Идёт солдат по городу» участники выходят на сцену)
Ведущий 1: 
Итак, поприветствуем наших участников, и посмотрим какие наши мальчики красивые,  умелые и талантливые.

Командир: Новобранцы - будущие защитники нашей Родины, но  уже сегодня вы должны готовить себя к службе в армии. Сегодня состоится необычное состязание. К  которому допускаются  ребята, обладающие полным боевым снаряжением:
- метким словом;
- вниманием;
- волей;
- терпением;
- выдержкой;
- юмором;
- вежливостью;
- смекалкой.
Желаю вам успехов в состязании. Да победит сильнейший!
Ведущий 2: Но прежде чем начать наши соревнования, представляю вам,  жюри, которое будет оценивать ваши успехи. Итак, на «Командном пункте» заняли свои достойные места:  




Ведущий 1: А теперь предлагаю  представиться нашим конкурсантам-новобранцам. Самопрезентация не более 1 минуты.

Ведущий 2: Первый конкурс называется «Сообщение от связиста»
Ребята, а вы знаете, кто такой связист? 
(жюри рассказывает о том, кто такой связист, в чём заключается его работа)
Как известно хорошая память крайне необходима любому солдату. Перед вами стол, сейчас я уберу покров и вы за 30 секунд должны изучить и запомнить содержание поверхности. По истечении времени все вещи снова закроются, а вы получите  листы и ручки.  Вам нужно будет за 1 минуту написать наименование всех предметов, которые  вы увидели на столе. Выигрывает тот новобранец, список которого будет самым длинным.
Ведущий 1: Следующий конкурс называется «Военный корреспондент» . Перед каждым из вас лежит лист бумаги, вам  предлагается написать восемь абсолютно любых прилагательных, которые могут быть  не связанных между собой, время на выполнение 30 секунд.
(После этого участникам раздается шаблонный текст - заметку с восемью пропусками в ней, и необходимо вставить в них свои прилагательные и зачитать его вслух). 
 «На днях в (…) сне (…) военный Васильев решил (…) поспорить с танкистом Ивановым, что он способен за один раз взорвать 1000 (…) танков соперника. Васильев, даже не пытаясь проснуться, в (…) бою использовал все свои (…) силы и (…) ударом одержал (…) победу».
(жюри о роли военного корреспондента в армии)
Ведущий 2: Следующий конкурс называется  «Самый хозяйственный» 
(ножи, картофелины, деревянные доски, миски для отходов). Ребята вы  должны почистить картошку и нарезать ее соломкой, так как это сделал бы солдат. Победит тот, кто  не только первый закончит, но и сделает это с наименьшим количеством отходов.
(видеозаставка)
Ведущий 1: Вот и справились с картошкой, пусть на командном пункте оценят, кто из ребят самый хозяйственный: в соотношении «отходы» и «доходы». 
Ведущий 2: Следующий конкурс  называется  «Дозорный».  
Сейчас  мы проверим, кто из вас обладает большей выдержкой и терпением. Ваш наблюдательный пункт находится на «болоте». Вы нашли кочку, но очень маленькую. На ней можно стоять только на одной ноге. Кто первый оступится и «упадет» в «болото», тот проигрывает в данном конкурсе. Менять ноги нельзя.
(листы лежат на полу, ребята выполняют задание)
Ведущий 1: Ну а пока наши конкурсанты проверяют свою выдержку, предлагаем нашим гостям рассказать кто такой дозорный, какими качествами он должен обладать?
Ведущий 2: Следующий конкурс  называется   «Воинская мудрость». Каждый из вас получит  листок, где будут написаны воинские звания, необходимо расставить  воинские звания по старшинству. 
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Ведущий 1: Ну, а пока наши новобранцы разбираются в воинских званиях у нас музыкальная пауза.
(песня                                                                                )

Ведущий 2: Следующий конкурс ШУТОЧНЫЙ называется «Собери волю в кулак». Каждому участнику выносится большой лист бумаги, на котором написано крупными буквами слово «воля». Нужно одной рукой скомкать этот лист в кулак. Первый выполнивший задание побеждает.

Ведущий 1: Внимание, следующий конкурс называется «Перестрелка». Проверяется быстрота реакции. Она просто необходима в боевой обстановке. Я буду обстреливать вас вопросами, поочереди. Вы должны отстреливаться ответами. Только отвечать нужно быстро и точно – по-армейски. Внимание! Назовите, одним словом:
1. Сухопутные войска, действующие в пешем строю. (Пехота)
2. Летательный аппарат с винтом. (Вертолёт)
3. Зенитная установка, названная ласковым именем девушки. ("Катюша")
4. Все корабли Вооружённых сил. (Морской флот)
5. Бывает медицинская, бывает военная. (Операция)
6. Бывает лёгкая, бывает тяжёлая. (Артиллерия)
7. Воинский чин между капитаном и подполковником. (Майор)
8. Наступательная операция. (Атака)
9. Маскировка предметов путём окраски полосами, пятнами. (Камуфляж)
10. Тот, кто прокладывает курс корабля или самолёта. (Штурман)
11. Повар на корабле. (Кок)
12. Жилое помещение для судовой команды на корабле. (Кубрик)
13. Колёса на самолёте. (Шасси)
14. Команда стрелять. (Огонь)
15. Цветная полоска по боковому шву форменных брюк. (Лампасы)
16. Пленный, захваченный для получения нужных сведений. (Язык)
17. Член народного вооружённого отряда, действующего в тылу врага. (Партизан)
18. Как назывались первые русские воины? (Дружинники). 
19.  О ком в армии говорят, что они ошибаются один раз в жизни? 
(О саперах, ошибка которых в работе может стоить им жизни). 
20. Как называют бойца, владеющего искусством меткой стрельбы?  (Снайпер). 
21.  Как называется здание, в котором живут солдаты? (Казарма).
22.  Как называется подросток, обучающийся морскому делу? (Юнга).
23. Фамилия человека, который изобрел знаменитый автомат.  (Калашников).
24. Какой советский военачальник четырежды удостоен звания Герой Советского Союза? (Маршал Г.К.Жуков)
25. Сколько сражений проиграл А.В.Суворов? (Ни одного)
26. Головной убор десантника. (Берет)
27. Торжественный смотр войск. (Парад) 
28. Головной убор танкиста.(Шлем)
29. Краткий доклад военнослужащего старшему по званию. (Рапорт)
30. Больница для раненных солдат. (Госпиталь)
31.  Специальный карман для пистолета. (Кобура)
32. Транспортное средство, которое передвигается на гусеницах. (Танк)
33. Какое животное иногда тоже служит? (Собака)

Ведущий 2: Итак, перестрелка прошла успешно, новобранцы показали быструю  реакцию и достаточно хорошие знания. 
Ведущий 1: А сейчас,  я предлагаю вам поработать шифровальщиками. Каждый из вас получит конверт от командира, в котором лежат шифровка с ключом. С помощью ключа необходимо расшифровать выражение великого полководца. 
Ведущий 2: Ну а пока наши конкурсанты готовятся, предлагаем вашему вниманию танцевальный номер.
«Для смелых нет никакой преграды, а для трусов - никакой опоры».
(А. Македонский)
 «Воину надлежит мощь вражескую сокрушать, а не безоружных поражать». (А.В.Суворов)
«Величайший враг прячется там, где ты меньше всего будешь его искать». (Г.Ю.  Цезарь)
«Как бы плохо ни приходилось, никогда не отчаивайся, держись, пока силы есть». (А.В.Суворов)
«Вся земля не стоит даже одной капли бесполезно пролитой крови». (А.В.Суворов)
«Надеясь на мир, не надлежит ослабевать в воинском деле». (Пётр 1)
· АЛЕКСАНДР ВАСИЛЬЕВИЧ СУВОРОВ. Служил Суворов Отечеству верой и правдой 50 лет. Он участвовал в 35 больших боях и сражениях и не проиграл ни одного. Был шесть раз ранен. Он получил самое высокое воинское звание - генералиссимус. За всю историю страны это воинское звание имели только пять человек.
· ВЕЛИКИЙ ЦАРЬ ПЁТР 1
Для торговли с другими странами России необходим был выход в Балтийское море, который был закрыт враждующими с Россией государствами. Чтобы открыть этот путь, необходимо было иметь хороший военный флот, морской путь.
Для строительства хорошего военного флота нужны были специалисты. Пётр 1 принял решение поехать за границу учиться морскому делу, строительству кораблей. С собой он взял способных молодых людей. За время пребывания за границей Пётр сам овладел 12 специальностями, в некоторых из них он мог потягаться с лучшими мастерами.
· ЦЕЗАРЬ является одним из великих не только благодаря аналитическому мышлению и уникальным стратегиям, но и благодаря неординарным идеям. Полководец, писатель, политический деятель – не многие заслуги уникального человека. Он мог одновременно выполнять несколько действий. Собственно поэтому и смог оказывать такое влияние на народ. Одаренный человек практически захватил весь мир. 

· С раннего детства МАКЕДОНСКИЙ желал завоевать весь мир. Хоть полководец и не отличался массивным телосложением, в бою ему равных соперников найти было сложно. Предпочитал сам участвовать в военных сражениях. Таким образом, показывал мастерство и восхищал миллионов солдат. Показывая отличный пример воинам он усиливал боевой дух и одерживал победу - одну за одной. Поэтому и получил прозвище «Великий». Смог создать империю от Греции до Индии. Доверял солдатам, поэтому его никто не подводил. Все отвечали преданностью и послушанием.
Ведущий 1: Это был последний конкурс, где ребята показали свои знания в области истории.
[bookmark: _GoBack] ЧТЕЦ:
Драчливой нашей половине
Мы поздравленья шлём свои.
Для поздравленья есть причины:
Ура! Защитники страны!
Когда на ваши потасовки
На переменах мы глядим,
Мы верим: с вашей подготовкой
Страну всегда мы защитим!
Ведущий 2: Дорогие участники и зрители! Наша конкурсная программа подошла к концу. Пока жюри готовится подвести окончательные итоги, мне хочется сказать, что все новобранцы  с честью и достоинством выдержали предложенные им  испытания, убедив нас в том, что солдатами не рождаются, ими становятся!  Слово предоставляется  нашему командному пункту.
(подведение итогов, награждение конкурсантов по номинациям)
Ведущий 1:   Пройдет несколько лет и наши мальчишки вырастут. Военная служба – дело ответственное. Много знаний и умений надо приобрести, чтобы служить достойно. Поэтому не теряйте времени, хорошо учитесь и занимайтесь спортом!
Ведущий 2:   Ещё раз поздравляем  с  праздником! Мальчики, пусть ваши сердца с годами наполняются не только храбростью, но добротой и любовью к Родине!  Пусть каждый день будет успешным, каждый поступок — достойным, каждое слово — твёрдым, а каждое действие — уверенным. С праздником!
(финальная песня                                                                       )


