Отчет
о работе Центра профилактики социального сиротства 
в 2019 году
На базе ОГОБУ для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей «Детский дом № 2»  организована работа Центра профилактики социального сиротства. 
Предметом деятельности Центра является социальное обслуживание несовершеннолетних в возрасте от 7 до 18 лет, пострадавших от жестокого обращения и преступных посягательств, в том числе сексуального характера, оказание медицинских, социальных, правовых, психологических и педагогических услуг; социально-психологическое сопровождение семей, находящихся в социально-опасном положении.
Основные направления деятельности Центра:
- реализация комплексной программы, направленной на социальную реинтеграцию, физическую и психологическую реабилитацию несовершеннолетних, пострадавших от жестокого обращения и преступных посягательств, в том числе сексуального характера; 
- консультативная работа с родителями по предупреждению лишения родительских прав или их ограничения в отношении детей (в соответствии с планом консультативной работы).
Администрацией детского дома разработаны: Положение о Центре профилактики социального сиротства; Программа социальной реинтеграции, физической и психологической реабилитации несовершеннолетних; План консультативной работы с родителями по семейной реабилитации; Карта индивидуального сопровождения несовершеннолетнего.
В работе Центра заняты специалисты детского дома: социальные педагоги, педагоги-психологи, медицинские работники, воспитатели. Работа в данном направлении на сегодняшний день осуществляется только с вновь прибывшими воспитанниками детского дома. С 01.09.2019 года прибыло 29 воспитанников, из них 23 из ОГОБУ «Детский дом № 3 с. Валдгейм.
Педагогами-психологами детского дома проводится диагностика вновь прибывших детей и организация психологической работы с детьми, пострадавшими от жестокого обращения. 
Социальными педагогами детского дома осуществляются рейды в семьи воспитанников с целью проведения консультативной работы по восстановлению в родительских правах, по возврату детей в семьи.
Организационное и материально-техническое обеспечение деятельности Центра осуществляется за счет средств, выделенных в рамках реализации Комплекса мер, направленного на развитие региональных систем обеспечения безопасного детства в Еврейской автономной области. На организацию работы Центра приобретено оборудования на сумму  1 164 800,00 руб.
Под деятельность Центра в детском доме выделено 2 группы,  для которых приобретены:
Мебель:
кровать подростковая с матрацем – 30 шт.;
тумба прикроватная – 30 шт.;
шкаф одностворчатый – 12 шт.;

Компьютерная техника: планшет – 15 шт.
Оргтехника: принтер – 2 шт.
Бытовая техника: пылесос – 2 шт.
Спальные принадлежности:
Покрывало – 30 шт.
Комплект постельного белья – 60 шт.
Одеяло – 30 шт.
Подушка – 30 шт.

24-25 сентября заместитель директора по учебно-методической работе детского дома приняла участие в работе профессиональной стажировочной площадке фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации на базе ГБУ «Центр социальной помощи семье и детям города Арзамаса». Тема стажировочной площадки: «Система работы учреждения по предотвращению и преодолению насилия и жестокого обращения с детьми. Комплексный дифференцированный подход».
29 октября на базе «Центра «Мост» участники данной стажировочной площадки представили полученный опыт на обучающем семинаре «Рожденный – БЫТЬ!» для специалистов области, задействованных в реализации Комплекса мер.
21 ноября специалисты детского дома приняли участие в подготовке и проведении областного межведомственного семинара «Особенности жестокого и насильственного обращения с детьми в семьях», организованным правительством Еврейской автономной области и комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав при правительстве Еврейской автономной области.
Детский дом взаимодействует со средствами массовой информации по информированию общественности о Центре, размещает материалы на официальном сайте детского дома http://deti79.ru, разрабатывает и предоставляет специалистам, задействованным в реализации Комплекса мер информационные буклеты с рекомендациями, направленными на решение семейных психолого-педагогических проблем.
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